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ПЕРЕДШКІЛЬНОГО І МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Мардарова Ірина Костянтинівна – кандидат педагогічних наук, доцент, доцент 
кафедри дошкільної педагогіки, Державний заклад «Південноукраїнський 

національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського», Одеса, Україна 
 

Сьогодні назрів процес глибинної трансформації системи дошкільної і 
початкової ланок освіти задля забезпечення ефективного переходу дітей до реалій 
Нової української школи, що створює умови для всебічного розвитку особистості 
дитини, формування її ключових компетентностей. Однією з таких 
компетентностей є здоров’язбережувальна компетентність, оскільки передумовою 
соціально-економічного, культурного розвитку суспільства та реалізації його 
європейського вибору є здоров’я громадян. Формування в дітей ставлення до 
власного здоров’я як до «найвищої соціальної цінності», що визначено в 
Конституції України (стаття 3), стає одним з основних завдань держави. У 
Законах України «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню освіту» 
передбачено збереження та зміцнення фізичного, психічного і духовного здоров’я 
дитини; виховання у неї свідомого ставлення до свого здоров’я та здоров’я інших 
громадян як найвищої соціальної цінності, формування гігієнічних навичок і 
засад здорового способу життя, безпечної поведінки. 

У державному стандарті дошкільної освіти України (БКДО) зазначено, що 
«найпершим суспільним середовищем для дитини стає заклад дошкільної освіти, 
метою якого є забезпечення гармонійного розвитку особистості дитини, її 
фізичного і психічного здоров’я, виховання ціннісного ставлення до природного й 
соціального довкілля, до самої себе, формування механізмів соціальної адаптації 
та творчого втілення в умовах життя в товаристві незнайомих дітей і дорослих» [1, 
c. 4]. У ньому окреслені показники здоров’язбережувальної компетенції дітей по 
закінченню закладу дошкільної освіти і переходу до шкільного навчання, як-от: 
обізнаність із будовою свого тіла, гігієнічними навичками за його доглядом; 
належністю до певної статі; продуктами харчування; основними показниками 
власного здоров’я, цінністю здоров’я для людини; уміння виконувати основні рухи 
та гімнастичні вправи; застосовувати здобуті знання, вміння і навички щодо 
збереження здоров’я, не зашкоджуючи як власному, так і здоров’ю інших людей; 
дотримання правил безпеки життєдіяльності [1, c. 8]. Державний стандарт 
початкової освіти ґрунтується на таких принципах здоров’язбереженя дітей, а 
саме:  

 здоров’я: формування здорового способу життя і створення умов для 
фізичного і психоемоційного розвитку, що надзвичайно важливо для дітей 
молодшого шкільного віку;  

 безпека: створення атмосфери довіри і взаємоповаги. Перетворення школи 
на безпечне місце, де немає насильства і цькування [2, c. 23]. 

Отже, збереження здоров’я дітей, формування їх здоров’язбережувальної 
компетентності актуалізується на рівні дошкільної освіти та продовжується у 
шкільному віці в рамках концепції Нової української школи, що передбачає 
громадянські та соціальні компетентності, пов’язані з ідеями демократії, 
справедливості, рівності, прав людини, добробуту та здорового способу життя, з 
усвідомленням рівних прав і можливостей.  

Зазначимо, що на педагогічні колективи ЗДО і НУШ покладено обов’язок 
формування у дітей навичок і знань у галузі збереження та зміцнення здоров’я, 
позитивної мотивації до збереження здоров’я, ціннісного ставлення до власного 
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здоров’я і здоров’я оточуючих, здатності відповідним чином впливати на умови 
життєдіяльності, усвідомлювати власне «Я». Однак цей процес потребує достатньої 
готовності педагогів до планування роботи та впровадження валеологічних 
заходів у повсякденне життя освітніх установ.  

До інноваційних засобів збереження здоров’я дітей відносять: художню 
гімнастику, рухові ігротренінги, фітбол-гімнастику, гідроаеробіку, стретчинг, 
динамічні паузи, пальчикову гімнастику, дихальну гімнастику, ритмопластику, 
казкотерапію, вправи з релаксації, аутогенне тренування, ситуації морального 
вибору, пантомімічні етюди, дитячі тренінги, музикотерапію, кольоротерапію, 
сміхотерапію, вітамінотерапію, психотехнології і гімнастику почуттів тощо. 
Великого значення в модернізації дошкільної і початкової ланок освіти набуває 
аспект «педагогіки партнерства» між усіма учасниками освітнього процесу, що 
ґрунтується на принципах гуманізму і творчого підходу до збереження здоров’я 
підростаючого покоління 

Таким чином, виклики часу зумовили оновлення змісту дошкільної і 
початкової освіти, найціннішим результатом в особистісному вимірі яких є здорова 
дитина, яка відповідально ставитися до власного здоров’я та здоров’я інших 
людей, дотримується правил безпечної поведінки у довкіллі і мотивована на 
успішне навчання та дослідницьке ставлення до життя. 
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Матвійчук Оксана Євгенівна – молодший науковий співробітник, Державна 

науково-педагогічна бібліотека України імені В. О. Сухомлинського, Київ, Україна 
 

Історично так склалось, що в українській школі кабінетом № 1, за висловом 
педагога В.Сухомлинського, завжди була шкільна бібліотека: «Школу не можна 
уявити без Вічної Бібліотеки, як народ без імені, без пам’яті, без історії». Довгий 
період в загальноосвітньому навчальному закладі шкільні бібліотеки виконували 
функцію  інформаційного, виховного осередку, про що зокрема йдеться у 
термінологічних словниках з бібліотечної справи. Так у 1950-ті роки ХХ століття 
шкільну бібліотеку визначали як бібліотеку початкової чи середньої школи, 
призначену для учнів. Вже у 1970-ті роки ХХ століття це бібліотека початкової чи 
середньої школи, призначена для учнів і вчителів, яка бере участь в єдиній для 
школи державній програмі освіти і виховання дітей шляхом популяризації 
літератури і керівництва читанням відповідно до загального плану навчально-
виховної роботи школи. 1980- ті – середина 1990-х років ХХ століття бібліотека, це 
структурний підрозділ загальноосвітньої школи, яка організовує бібліотечне 
обслуговування учнів і вчителів. З 1997 року це бібліотека, що діє в структурі 
загальноосвітньої школи і забезпечує бібліотечне обслуговування учнів у 
відповідності з навчальними програмами, а також вчителів з методики 
викладання навчальних дисциплін і виховної роботи з учнями. У Положенні про 
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